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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/HA/03/2021) vom 08.06.2021 

 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Herr Wolfgang Mainz  

Mitglieder 
Herr Jürgen Cordts  
Herr Felix Franke  
Frau Kathrin Heintz  
Frau Christine Nebendahl  
Herr Klaus Stelck  
Frau Kerstin Thomsen  

Bürgermeister 
Herr Peter A. Kokocinski  

von der Verwaltung 
Frau Vanessa Böhnke Werkleitung TS 
Frau Christel Brandt Amtsverwaltung Probstei 
Herr Torsten Jeß Bauhofleitung 
Herr Jörg Matthies Werkleitung OEB 

Gäste 
Herr Bernd Carstensen Seniorenbeirat 
Herr Hans-Jürgen Ehmke Seniorenbeirat 
Herr Stefan Hirt  
Herr Harald Tibus Seniorenbeirat 
Frau Siegrid Tibus Seniorenbeirat 

Protokollführerin 
Frau Angela Grulich  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Sven-Eric Asbahr  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:56 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Osterwisch 2,  

"Ferienpark Holm, Veranstaltungsraum" 
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Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschus-

ses vom 27.04.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentli-
cher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Satzung zur 1. Änderung der Satzung für den Seniorenbei-

rat der Gemeinde Schönberg vom 02.05.2018 
SCHÖN/BV/655/2021 

   
 7.   Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Schönberg SCHÖN/BV/650/2021 
   
 8.   1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushalts-

plan der Gemeinde Schönberg/Holstein für das Jahr 2021 
SCHÖN/BV/654/2021 

   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende, Herr Mainz, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesen-
den. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähig-
keit mit 7 anwesenden Mitgliedern gegeben ist. 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung  

(Dringlichkeitsanträge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge werden nicht vorgetragen. 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss beschließt einstimmig, die Tagesordnungspunkte 10+11 
nicht-öffentlich zu beraten. 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
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TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 

27.04.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung ge-
fassten Beschlüsse 

 
Herr Stelck bittet darum, seinen Wortbeitrag auf Seite 5 oben zu TOP 7 zu ergänzen. Er ha-
be nicht nur von „Rechtmissbrauch“, sondern von „Rechtsmissbrauch gem. § 226 BGB“ ge-
sprochen. 
 
Weitere Einwendungen gegen die vorgenannte Niederschrift werden nicht vorgetragen. Der 
Vorsitzende gibt bekannt, dass der Haupt- und Finanzausschuss in seiner letzten Sitzung 
Personalvorschläge für die Bestellung der Werkleitungen gemacht und außerdem einen Er-
lass aus dem Steuerschuldverhältnis empfohlen habe. 
 
 
TO-Punkt  6: Satzung zur 1. Änderung der Satzung für den Seniorenbeirat der 

Gemeinde Schönberg vom 02.05.2018 
Vorlage: SCHÖN/BV/655/2021 

 
Der Vorsitzende erläutert die Vorlage. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden  
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die ak-

tuelle Wahlzeit des Seniorenbeirats pandemiebedingt um 1 Jahr zu verlän-
gern und hierfür die anliegende Satzung zur 1. Änderung der Satzung für den 
Seniorenbeirat der Gemeinde Schönberg vom 02.05.2018 zu beschließen. 

 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Jahresrechnung 2020 der Gemeinde Schönberg 

Vorlage: SCHÖN/BV/650/2021 
 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage. Frau Brandt gibt einige ergänzende Erläuterungen. 
Versehentlich ist es unterblieben die Entscheidung über die Genehmigung der über- und 
außerplanmäßigen Ausgaben als gesonderten Tagesordnungspunkt auszuweisen. Der Bür-
germeister hat hierzu eine Tischvorlage verteilt. Die Entscheidung hierüber soll direkt in der 
Gemeindevertretung fallen. 
 
Der Haupt- und Finanzausschuss fasst folgenden 
 
Beschluss: Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, die vor-

liegende Jahresrechnung 2020 gem. § 94 Abs. 3 GO zu beschließen. 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  8: 1. Nachtragshaushaltssatzung und 1. Nachtragshaushaltsplan der 

Gemeinde Schönberg/Holstein für das Jahr 2021 
Vorlage: SCHÖN/BV/654/2021 

 
Der Bürgermeister erläutert die Vorlage und verweist auf die als Tischvorlage zur Verfügung 
gestellte Veränderungsliste. Er erinnert daran, dass man bei der Beschlussfassung über den 
Haushalt verabredet habe, dass das Zahlenwerk im Juni noch einmal überprüft werden soll-
te. Frau Brandt beantwortet Fragen und verweist ergänzend auf die seinerzeitigen Gesprä-
che. Leider zeige die Entwicklung, dass ein Haushaltsausgleich nur mit Steuererhöhungen 
zu erreichen ist. 
 
Herr Cordts erklärt, dass man sich sehr intensiv mit dem Haushalt beschäftigt habe. Es habe 
sich gelohnt, im Vorhinein genau zu schauen und das Zahlenwerk akribisch durchzuforsten. 
Er habe noch einige offene Fragen, die spätestens bis zur Sitzung der Gemeindevertretung 
beantwortet werden sollten. Er wünscht sich beispielsweise mehr Input in Bezug auf die 
Straßenbaumaßnahmen, insbesondere auch, welche Maßnahmen geschoben werden kön-
nen, zur Förderfähigkeit der Straße Eichkamp, zum 4. Bauabschnitt in Bezug auf die barrie-
refreien Bushaltestellen und zur Kostenentwicklung in Sachen Einzelhandelskonzept. Er er-
läutert dies kurz. 
 
Herr Hirt erklärt, dass man verabredet habe, dass am heutigen Abend der Nachtragshaus-
halt  nur besprochen wird, ein Beschluss jedoch erst in der Sitzung der Gemeindevertretung 
erfolgt. Man sei nicht glücklich über das Zahlenwerk, denn grundsätzlich sei man als CDU-
Fraktion gegen Steuererhöhungen. Müsse die Gemeinde aber schützen, um im Falle eines 
nicht ausgeglichenen Haushaltes vom Land Fehlbetragszuweisungen bekommen zu können. 
In der Sache sei man jedoch enttäuscht; jede Woche bekomme man neue Zahlen, so wie 
auch heute wieder eine Veränderungsliste, präsentiert. Eine Budgetplanung müsse nach 
seiner Auffassung nachhaltig und stimmig sein.  
 
Herr Bürgermeister Kokocinski und Herr Mathies erläutern kurz die Budgetveränderungen 
aus der Veränderungsliste und beantworten weitere Fragen hierzu. 
 
Ein Beschluss wird nicht gefasst. 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Wortmeldungen liegen nicht vor.  
 
Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Sitzungsteil um 19:42 Uhr.  
 
Herr Matthies und Herr Jeß verlassen den Sitzungssaal. 
 
Die Sitzung wird ohne Pause mit dem nicht-öffentlichen Sitzungsteil fortgesetzt.  
 
 
 
 
 

  Gesehen: Gesehen: 

Gez. Gez. Gez. Gez. 

Wolfgang Mainz Angela Grulich Peter A. Kokocinski Sönke Körber 

Ausschussvorsitzender Protokollführerin Bürgermeister Amtsdirektor 
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